

Felvidéki Híradó.

POLITIKAI HETILAP.

Előfizetési árak:

Egész évre	8 kor.
Fél évre	4 „
Negyed évre	2 „

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőségbe, hirdetések és előfizetések a kiadóhivatalra címezve Turóc-Szt.-Mártonba küldendők.
 Kiadóhivatal: A turóc-szt.-mártoni „Magyar Nyomda”.

Hirdetések jogutányosabban, árszabály szerint. Lapunk számára hirdetések — eredeti árakban — minden bel- és külföldi hirdetői irad elfogad.

Megjelen minden vasárnap.

A tótok próbálkozása Liptóban.

Az előzmények.

A felvidéki pánszláv mozgalmaknak egyik igen figyelemre méltó jelensége merült föl Liptóban, a melynek eredete a f. évi január hónap megtartott közgyűlésre vezethető vissza a mikor ugyanis *Szenczeányi* Aristid liptói főispán, az eddigi negyedszázados gyakorlatra hivatkozva *Jansek* rózsahegy kereskedő, megyebizottsági tagnak a tót felszólalást nem engedte meg. Ez volt maga a kedvező kezdet, a melyet a tótok siettek fölhasználni és dr. *Szodola* Emil liptószentmiklósi ügyvédi indítványára kimondatni kérték, hogy a vármegyei közgyűléseken *tótul is lehessen szólani*. Maga az indítvány, melyet e tárgyban benyújtottak, így hangzik:

I. Mi alulírottak indítványozzuk, mondja ki a közgyűlés, hogy a 1868. évi XLIV. törvénynek 3. §-a értelmében minden tagjának megengedi, hogy a közgyűlésen tótul szólhasson. Tisztelettel Liptó-Szent-Miklós, 1902. május 21. *Stodola* Emil s. k.

II. Mi alulírottak indítványozzuk az alispáni jelentés kapcsán, miszerint véressék be az alispáni jelentésbe a helybeli m. kir. állami iskolákban felmerült fegyelmi eset, — mely abban állott, hogy *Dzurik Mátás* liptószentmiklósi polgár gyermeke azért, mert az evangélikus vallású óra alatt tót anyanyelvvel élt vallás tanítójával való érintkezésben, szigoruan megdorgáltatott és maga viselőtől rossz jegyet kapott. Tisztelettel Liptó-Szent-Miklós, 1902. május 21. *Stodola* Emil dr. s. k. *Kállay* Adolf s. k. *Laczko* György s. k.

Ezt az indítványt a vármegye állandó választmányja a múlt héten tárgyalta és rövid tanácskozás után kimondotta, hogy az indítvány tárgyában a főispán véle ményét kéri ki és ezért külön javaslatot nem ad elő a közgyűlésnek. Ezek voltak előzményei annak a viláros közgyűlésnek, melyet Liptóvármegye ősi székházában f. hó 26-án tartottak meg.

A liptói magyarság.

Liptóvármegye, mely hazafiaság dolgában a kritikus időkben mindig előjárt, a hol a vármegye nagy számu nemesi családjai eddig ősi tradíciókban örködték a magyarság érdekei fölött, a hol a reakció még a szabadságharc után következő gyászos korszakban sem hagyott maradó nyomatot — most, a midőn a

nemzeti megerősödés diadalát lennének hivatva ünnepleni, most lett a pánszláv törekvések színhelye. Ki hitte volna, hogy abban a tereben a hol valamikor a hatvanas években, tehát a reakció korában *Franciszcei János* kinevezett főispán, ma a tót túlzóknak egyik patriarchája, dörgő hangon utasította a tótul felszólaló bizottsági tagokat rendre és kijelentette, hogy itt csak magyarul szabad beszélni, — hogy most ott a pánszláv törekvések merészkedjenek megnyilvánulni! Mindenesetre az idők jele, mely szigoruan arra int bennünket, de különösen a kormányt, hogy a Felvidéken most már lépten-nyomon mutatózó rendszeres pánszláv mozgalmal szemben a legerélyesebb eszközököz folyamodjunk. Eddigi konziliáns viselkedéstünk rítul megbosszulta magát. Ma már az optimisták előtt is tisztán állhat, hogy békés engedékenységgel csak növeljük ellenségeink erejét, mely ha a megindult tempóban halad, az egész Felvidék hazafias törekvését képes megbénítani. Maga a liptói kérdés alapjában csak egyik megnyilvánulása a forrongó Felvidék pánszláv akciójának. Várhatunk, hogy ott a hol *Ruzsák János*nak, a ki örökké mosolygó arcával, megelégedetten szemlélhette híveinek tombolását — szava van, hogy ott a tót túlzók befolyásra fognak törekedni. Sajnos, bizonyosra vesszük, hogy a megkezdett munkának folytatása is lesz. Nem lehet feltételezni, hogy ott a hol 24 szavazattal rendelkezik a pánszláv párt, hogy ott meg ne kísértse a további harcot. Pedig sajnos kellett tapasztalunk, hogy a liptói magyarság nem áll a helyzet magaslatán. Most legalább oly tartózkodóan viselkedtek többen, a melyet akkor, a mikor tisztán a magyarság kérdéséről volt szó, általában meg nem érthetünk. Azt mondják, hogy a liptói magyarság között vannak függetlenségi pártiak is, a kik ez által felmentve érik magukat attól, hogy a szabadelvűpártiak hazafias küzdelmében részt vegyenek. Mindenesre a legkönyebb titulusa a visszavonulásnak, de teljesen indokolatlan, sőt vétkes elhatározás akkor, a midőn a tót túlzókkal való küzdelem van napirenden. Am küzdelem a magyarság dissidens tagjai a megyei vagy országos kérdésekben — akár egymás ellen is; tiszteljük mindenkiné véleményét, módjában áll. De sorakozzának egyesült erővel a küzdelemre, ha a magyarság elleni harcról van szó. Csendes szemlélő voltunk annak a sugás-bígasznak, a mely a közgyűlés melléktermeiben folyt. És keserűséggel kellett konstatálnunk, hogy a visszavonás, mely a magyarnak mindig átká volt, Liptóban is sorvasztja a magyarság

akciói képességét. Hiszen voltak ott ősi családoknak, jó magyar tagjai, a kik apró-cseprő családi vagy ki tudja mi okból, tartózkodtak a szavazástól! Sőt mi több volt olyan magáról megfeledekezett magyar nemes ember is, a ki azt az ívet, a melyen a tótok névszerinti szavazást kérték, aláírta. Nem restellte ősi magyar nevével azok között, a kik a magyar nyelv fölénye ellen törtek.

Am mindez fokozottabb összetartásra buzdíthatja a közügyeket valóságban szívőkön hordó bizottsági tagokat. Ne engedjük magukat eltéríteni az egyedül helyes utról, a kitartó küzdelemtől minden ellen a mi a magyarság érdekeivel ellentétben áll. És ilyen esetekben szabadelvűpártiak, függetlenségi, néppártiak — egységesen szervezkedjenek és a közös megállapodáshoz ragaszkodjanak, ne mint most is tettek, hogy a közös megállapodás ellenére az utolsó pillanatban új indítványt lépjenek föl.

Linka meg a néppártiak.

A közgyűlés kedvező határozata minden esetre biztosítva volt. Az intézők számítása teljesen bevált jellel annak, hogy a teremtőt ismerik. Am a számadatokra nézve sok függött attól, hogy a néppártiak mily magatartást fognak tanusítani és mennyiben fogják a tótokat támogatni.

Linka plébános azonban, a ki előbb a néppártnak volt legajlisabb vezére, a ki a liptói néppártot *Rakovszky*val együtt szervezte, a néppártot, meg a nemzetiségieket is megtagadta. A papok közül is kevesen jelenek meg, mert mint hallottuk papigylésen voltak elfoglaltak. A néppárt mint ilyen nem is adott életjelet magáról és tagjainak szabad tetszésére bízta, hogy mely javaslatra szavazzanak.

A tótok előterjesztelte meg *Hurban Szvetozár*.

A pánszlávok a küzdelemre erősen szervezkedtek. *Dr. Szodola* Emil, *Kállay* Adolf és társaik már napokkal a közgyűlés előtt bejárták a bizottsági tagokat s ugyanezek mindent megtettek, hogy egyetlen szavazatuk se hiányozzék. Vasárnap délután a turóc-szentmártoniak részéről megérkezett *Hurban Szvetozár*, a kinek közbevonásával értekezletet tartottak és kiosztották a szerepeket. Már akkor megállapodás történt, hogy amennyiben az *Angyal*-féle indítvány keresztül menne, ez esetre *Ruzsák* visszavonja a tótok nevében benyújtott indítványt. Kimondták, hogy megelégedsznek azzal, ha általában tótul szólhat legalább az, a ki nem tud magyarul. És ezzel a tót politikusok teljesen igazat adtak

A „FELVIDÉKI HIRADÓ” TÁRCZÁJA.

A siketnémákról.

(Hercsuth Kálmán budapesti siketnéma intézeti tanár felolvasása Turóc-Szent-Mártonban 1902. évi május hó 19-én.)

II.

Példabírány miatti néma az olyan egyén, a ki az emberi beszédsgélt teljesen elkülönítve egy nő fel, hogy emberi beszédet nem hall soha. Ha az ilyen egyén emberek közé kerül, rendszeren megtanul beszélni. A példabírány miatti néma természetesen a legritkább esetek közé tartozik; volt azonban már rék eset, hogy tudományos kísérletek végett több-kevesebb ideig elkülönítették gyermekeket. Miután pedig az észleletek a teltevést igazolták, a kísérlet tárgyát képező gyermekeket ismét visszaadták az emberi társaságnak.

A történelem többeik között egy igen érdekes példabírány miatti némáról emlékezik meg. Az illető *Hauser Gáspár*, a nürnbergi rejtélyes lelezek, a ki 1828-ban május 26-án, mint parasztruhába öltöztetett egyén tít fel Nürnberg egyik utcáján. Meggönyvedve járt és kezében az ottani lovas ezred egy századosához ezimzett levelet tartott. Ó maga csak makogni tudott, de beszélni nem, a minék következtében addigi életére vonatkozólag semmiféle felvilágosítást sem tudott adni. A kezében tartott levélből azonban kiltint, hogy 1812-ben magas

rangu esaldból született s születése után közvetlenül egy szegény napzamos ajtaja elé tétetett, a ki őt könnyörlethöl felvevelte. A további pulhatolódásokból kiltint azután, hogy az illető napzamos *Hauser Gáspárt* ismeretlen rendelkezésre, kora ifjúságától kezdve az emberekől elzárta, szék, földalatti helyiségben tartotta s eszupán kenyérrrel és vízzel táplálta. *Daumer* nürnbergi tanár arra vállalkozott, hogy *Hauser* megtanítja beszélni, írni és olvasni, a mit 3 év leforgása alatt tökéletesen meg is oldott, úgy *Hauser* 1831-ben már alkalmazást nyert *Ansbachban* a felebbeszi törvényeszk iródjában, a hol 1833-ban rejtélyes módon elkövetett orgyilkosságnak esett áldozatul.

Mi, az intézetekben, csakis az első esetben említett némákkal foglalkozunk: csakis oly növendékeket veszünk fel és képezünk ki, a kinek a siketnégen kívül más testi és lelki fogyatkozásuk nines. — A ki siketnémát tanítani sohasem látott, azt hinné, hogy azt hangzóbeszédre megtanítani lehetetlenség. A hangzóbeszéd azonban látható és érezhető benyomásokat is gyakorol a megfeyelőre, a mennyiben a beszélő szájának, nyelvének, fogainak, ajkainak a beszédhangok kimondása közben változó helyzete és az arcvonásoknak a beszédet kísérő különféle alakulási a szem segélyével, — a zengőhangok pedig a gégefen, fejtetőn, mellen s az orron a tapintás segélyével észrevehetők: emnélfogva ezekre támaszkodva rendszeren oktatás segélyével a siketeket is meg lehet tanítani a hangzó beszédre

és annak megértésére. Közönségesen az oly siketeket is siketnémának nevezik, a ki az intézeti képzés segélyével elsajátította a hangzó-beszédet: tehát siket ugyan, de nem néma többé. — Hogy maga a tanítás miképen folyik, a szemnek és tapintásnak a tanításnál való felhasználása hogyan történik, azt majd a mai ismeretterjesztő előadás gyakorlati részének bemutatásánál az itt jelenlevő kártársam fogja önökkel nagyintézetül Hölgyeim és Uraim megismertetni.

A siketség maga 2 féle u. m. veleszületett siketség, és szerzett siketség.

A veleszületett siketség okai a következők:

1. A szülőkől való átöröklés, ez rendszerint akkor áll elő, ha a szülők maguk is siketek, de előfordul ez az eset akkor is, ha a szülők hallók, akkor azonban sokszor a nagyszülők, vagy a szülők testvérei között van a siket, vagy nagyothalló egyén.

2. A szülők közötti vérokonság. Eltekintve a statisztika elriaszó számadataitól a vérokonság között köztölt házasságnak az ivadékokra veszélyes voltát legjobban igazolja, hogy azon vallásfelekezeteknek találunk legtöbb siketnémat, a melyeknek a vallási dogmák legkevésbé akadályozták meg a vérokonság egybekelését. Legkevésbé a siketnéma a protestánsoknak, valamint több a katolikusoknak, aránylag még sokkal több a zsidóknál, legtöbb pedig a pogányoknál és bálványimádóknál.

3. A szülők közötti nagy korrülönbség.

152— 1902. sz.

Arverési hirdmény.

Alultr bíróság végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezenel közhírre teszi, hogy a znióváraljai kir. járásbírósz 1902. évi V. 1. 26. sz. végzése következtében 1. magy. által, biztosító társaság javára Bücher Dávid ellen 142 kor. 98 fill. s jár. urejég fogantatosított kielégítési végrehajtás útján felülfoglalt és 720 koronára becsült két vörös ökr, három ló, egy vörös tino, 25 idej bárány, 30 szekér trágya, mely tárgyak Pohanka Károly és trsai javára, 899 V. 99/6 és a bittséi takarékpénztár javára 1902. V. 21. valamint a trenesni kir. törvényssék 1182. 1902. sz. végzése folytán eredetileg lefoglaltak s nyilvános árverésen eladának.

Mely árverésnek a znió kir. járásbírósnak 1902. V. 1. 26/2. számú végzése folytán 142 kor. 98 fill. tókekövetelés, ennek 1901. évi szeptember hó 15. napjától járó 6 százalékos kamatai és eddig összesen 44 kor. 74 fill. bírólag már megállapított és még megállapítandó költségei erejéig Znió vasuti megálló mellett alperes házban leendő eszközlésére **1902. évi június 9-ike** azaz egyezkenkilencszázket két évi június hó kilenczedik napjának délelőtti **10 óráig** határidőül kifizetési és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérnek becsáron alól is a fognak jadtani.

Kelt Znióváraljai, 1902. évi máj. hó 24. napján. **Szibner**, jbir. végrehajtó.

Mindenhol,

kis helyeken is ügyes ügynökök kerestetnek kedvelt különlegességi czikk terjesztésére.
5—25 kor. keresetű naponta. Mellékfoglalóközönl is tehető az ajánlat, az eddigi foglalkozás, tudakozásnál hely, valamint az újtság megnevezésével „Kereset” jelleg alatt H. Schalek hirdetésírodájához, Wien I.

179. sz. tek. 1902.

Arverési hirdményi kivonat.

A znióváraljai kir. járásbírósz mint telekkönyvi hatóság közhírre teszi, hogy

A n. é. közönség szíves figyelmébe ajánlom a raktáramon levő, dúis választéku, jó és olcsó

szőveteket, gyermek és uri-öltönyöket, kalapokat, asernyöket, ingeket, gallérokat, kézelöket, nyakkendőket stb. stb.

Filo Emanuel, szabómester
Turóc-Szt.-Mártonban.

Turóc-Szt.-Mártoni m. kir. jár. erdőgondnoksgától.

1902. évi 209. szám.

Faarverési hirdmény.

Az alább megnevezett birtokosoknak tarlatásra esedékes és hatóságilag engedélyezett vágásterületén nyilvános szóbeli árveréssel egybekötött zárt írásbeli ajánlatu versenytárgyalás útján a következő famenyiség kerül értékesítés alá:

- 1. Szklenón 2031 db f. fatörzs 1374 m³ 11196.04 kor. töértékb.
- 2. Alsó-Turcsók 977 " " " 1441 " 1256. " "
- 3. Nedozor 10 db rudf. 167 " " " 59 " 312. " "

Összesen 10 db rudf. 3175 db f. fatörzs 2874 m³ 22764.04 kor. töértékb.

Az árverésel egybekötött versenytárgyalás folyó év **június hó 9-én** d. e. 9 órakor a törzesszentmártoni m. kir. jár. erdőgondnoksg hivatalos helyiségében fog megtartatni, melyhez venni szándékozók azon kijelentéssel hivatnak meg, hogy zárt írásbeli ajánlataikat az árverés megkezdéséig alólírott kezébe nyújták be. A zárt írásbeli ajánlatokban, melyekhez a becsár 10%/a óvadékképen, készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirokban csatolnó, az ajánlattevő nevét és lakhelyét pontosan megjelölni s a felajánlott vételár számmal és betűtökkel olvashatóan kiírni s azt kijelenteni tartozik, hogy az árverési feltételeket ismeri s magát azoknak föltétlenül aláveti. Olvashatlan s a fenti követelményektől eltró, hiányos, bélyegtelen, későn érkezett, valamint pótl- és utóajánlatok, figyelembe vétetni nem fognak.

Az árverési feltételek az alólírt erdőgondnoksgnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Turóc-Szt.-Márton, 1902. évi május hó 23.

Erdődi, m. kir. főerdész.

Kiadótárlajdonos: **ögv. Moskóczy Ferenozné**

küles. segélyző pénztár znióváraljai végrehajtónak Hausner Vilmos és trs. végrehajtás szenyvedő elleni 2640 kor. tókekövetelés és jár. tránti végrehajtás ügyében Znióváraljai kir. járásbírósz területén levő Szlovánban tekvő:

1. a szlován 186. sz. tjkvben A. 2. s. sz. a. foglalt B. 3—4 t. a. egészben Hausner Vilmos neje sz. Bendek Emilia nevére ingatlanra 25 kor.

2. az u. azon tjkvben 2. s. sz. a. foglalt B. 3—4 t. a. az egészben u. annak nevére irt ingatlanra 35 kor.

3. u. a. tjkvben 4. s. sz. a. foglalt B. 3—4 t. a. az egészben u. azok nevére irt ingatlanra 880 kor.

4. az u. o. 195. sz. tjkvben A. 2. s. sz. a. foglalt B. 5—6 t. a. 3/4-ed részben u. azok nevére irt ingatlanra és a végbr. t. 156. §-a alapján B. 9. t. a. 1/4 Hausner sz. Bendek Emilia nevére irt ingatlanra az árverési 35 koronában ezenel megállapított kiküáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az **1902. évi június hó 21. napjának** d. e. 10 óráig Szlován község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküáltási árban alól is el adati fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlansg 10%^o-át készpénzben, vagy az 1881 LX. t. cz. 42. §-ában jelölt árólyanummal számított és az 1881. november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék képes értékpapirban a kiküáltott kezébe letenni. sz. az az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánat pénznek bíróságnál elegendő elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át szolgáltatni.

Kir. Jbíróság m. tkvi. hatóság.

Znióváraljai 1902. január hó 31-én.

Bodó kir. alj. bíró.

Folyó évi október 1-jével a piacon levő 155. összeírásí számú házamat

berbe adom.

A bérösszeg nálam tudandó meg.

SIMKO GUSZTÁV,
kocsigyártó és kárpitos

Egyedül valódi angol
BALZSAM Thierry A. gyógyszerésztl
Közegészségügyileg megvizsgálva és jóváhagyva
Az ívegek felszerése a kereskedelmi törvények védjegyoltalma alatt áll.
Ezen balzsam bsdéleg és külsleg használható. — 1. A tódú nek és mellnek összes betegeségei elérhetetlen gyógyszernek bizonyul, megszunteti a katarhust és köpetkiválat, a fájalmas köhögésnek elejét veszi, sőt meg régib betegeségeket is gyógyít. 2. Kifinó hatással van toroknyálkásásl, rekedtségnél és a torok összes betegeségeinél. 3. Alaposan kirítja a hűdélisélet. 4. Megelőp gyorsan gyógyít gyonmórözémit, köhköket és szárgatásokat. 5. Jótékony használó és vértisztító, tisztítja a veséket, megszunteti hypochohriát és melankóliát és előmozdítja az étvágyat és emésztést. 6. Kifinó hatása van fogfájásnál, lyukas fogaknál, szájszjégen, továbbá minden fog- és szájsz betegeségeknél és megszunteti a felbőfögést, valamint a szájsz és gyonmór rossz szagát. 7. Külsleg csodás gyógyszer minden sebre, ugymint hópörésnes, sipoly, szemölcs, égési seb, fagyott testrészt, rüh, korsz és kiltések megszünteti továbbá a főfájást, zúgást, szárgatást, füst, közhényt, fülfájást stb. Tessenk mindig vigyázní a zöldpákeza védjegyre, mint felt látható! Hamisításoktól legjobb óvzárk egyenesen a gyárlból eredeti kartonokban bérmentve az osztrák-magyar monarchia minden postállomására 12 kicéi, vagy 6 dupla íveget 4 kor. 60 fillér hozatni. Bosznia és Hercegovinába 4 kor. 60 fillér. Kevesebb nem küldetik. Széküldés csak az összeg előzetes utálványozása vagy letétele mellett.

Miért szenved? mikor ténck biztos gyógyulására a legregib sebeknél is kerülés-táa van és majdnem mindig elkerülheti a fájdalmas operációzt vagy amputálást, ha

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi centifolia-kenőcsét

használja, mely a sebek gyógyításában rendkívül jó hatással van, a fájdalmak egyhétésben pedig elerhetően. Valódi centifolia-kenőcs használatik, a gyermekágyasok mellbajánál, a tejelválasztás akadályainál, mellkeményedésnél, vörhenyvel, mindenféle régi bajnál, nyílt sebeknél lábakon és csontokon, sebeknél sósszuz, dagadt lábakkal, sőt csontszáml is: újtított, szurt, lótt, vágott és rongoslt sebeknél, az ílegentettek kiválasztásánál, mint üvegtrótt, kőszármények, valamint ráknál, krómméregnél, körömdagagnál, hólyagnál, menőstől kisebesedelt lábakkal. **egyet sebek minden nemét, fagyott testrészek, a beteges fekvéstől eredt sebeit, a nyakon tauadt dagagat, vérágotat, fülhajt és a gyermekes sebesedését** stb. stb. Széküldés csak az összeg előzetes beküldése ellenében 2 tégely csomagolással, postaköltséggel és szállítóiével együtt 3 korona 50 fillér. Számtalan elismerő bírányok **eredetiben megtekinthetők**. Mindenképp óvok hamisítványok vételétől és kérem vigyázní, hogy minden tégelyen a czég: „Orangyal-gyógyszertár Thierry (Adolf) Limited Pregrada” beégetve legyen.

E két gyógyszerében felülmúlhatlan szer, sohasem romlik el, ellenben minél régibb lesz, annál értékesebb és hathatósabb, és sen a meleg, sem pedig a hűdég nem árt nekik, így tehát az év bármely szakában kúldhető. Majdnem mindig van hatáknk és segítünk, legalább az orvos megérkezéskéig, természetesen nem szabad hamisítványok vagy cölle sokszorosra ajánlt hasonló, de hatástalan szereket használní, melyekért csak keltéjébe a pénz többel ki, hanem uradljunk csak e mellett a két régi címsort jó, olcsó, megbízható amellet teljesen ártatlan, világhírű szerneí, melyeknek minden esáladnál találatonak kellene lenni. A hol a fent ismertetett védjegyekkel valódián kapni nem lehet, tessék egyenesen rendelni és ezemei:

Thierry (Adolf) gyógyszerész Limited Orangyal-gyógyszertára. Pregrada
Rohitsch Sauerbrunn mellett.

Közp. rakár Budapesten; Török J. gyógyszerész, Zágrábban; Mittebach J. gyógyszerész és Beésben; Braly C. gyógyszerésznél.

könyvkereskedésben
Turóc-Szent-Mártonban.
Vizsgálati próbalapok kúfünó papíron
Moskóczy Ferenozné
olcsó árban

Napról-napra mindinkább **jótéteménynek** és szükségletnek bizonyul minden családban a **Kathreiner-féle Kneip-malata kávé** használata.
Gondos háziasszony ne keslekedjek tovább ezt a józú és egészséges kávé íalt bevezetni.
Tisztább pótkávé nem létezik, és nincsen jobb pótlás a bakváé helyébe, a hol ez orvosslag ellítított.
Kathreiner-féle Kneip-malata kávé csak a „Kneip páter” védjegyü eredeti csomagokban valódi. Nyitva merregeli, vagy másképen csomagolt malata kévé soha sem **Kathreiner.**